2. Test Differentialgleichungen, 16.1.2012, B

Name, Vorname Matr.nummer | Fachrichtung

Aufgabe 1 2|3 4] > |B
Max. Punkte 5 6 3 | 6| 20

bearbeitet 7
bitte ankreuzen!

erreichte Punkte

BEGINNEN SIE ALLE AUFGABEN AUF JEWEILS EINEM NEUEN BLATT
UND SCHREIBEN SIE AUF JEDES BLATT THREN NAMEN UND MA-
TRIKELNUMMER!!

1. Geben Sie die allgemeinen reellen Losungen der folgenden Differentialgleichungen
an.
a) ¥ +y=0
b) y'+y +y=0
)y =4y +4y =0
d) v" -3y +2y=0

C

2. Geben Sie die allgemeinen reellen Losungen der folgenden Differentialgleichung an:

y”+2y’—|—y:6_x+x2.

Falls ,Resonanz* auftritt, bitte Ihren Ansatz erlautern, und erlautern, welche Form
von Resonanz vorliegt.

3. Eine lineare inhomogene Differentialgleichung zweiter Ordnung y” = f(v/,y) besitzt
die Losungen

yi(z) =2z, yolx)=2x+e% ys3(z)=1+22+¢".

Wie lautet die allgemeine Losung der Differentialgleichung? (Mit Begriindung!)

Tipp: Uberlegen Sie sich, ob e” eine Losung der homogenen /inhomogenen Differen-
tialgleichung ist.



4. Gegeben sei
zy’ — (22 — 1)y + (z — 1)y = (2® + 22)e*".

a) Losen Sie die homogene Differentialgleichung. (Eine Moglichkeit um zu starten:
suchen Sie eine Losung der Form y = ¢** und machen Sie einen Koeffizienten-
vergleich. Daraus dann die allgemeine Losung berechnen.)

b) Suchen Sie eine Losung der inhomogenen Differentialgleichung. Tipp: Ansatz:
y = (Bx + C)e*".

(Erldautern Sie auch,

b1l) warum der Ansatz y = (Az? + Bz + C)e?* moglicherweise gut ist,

b2) Gibt es einen Grund, warum der Ansatz (im Allgemeinen) funktioniert/vielleicht
nicht funktioniert?

b3) Erklidren Sie, warum in diesem Fall der Ansatz y = (Bz + C)e** noch
besser ist. Versuchen Sie eine Losung mit diesem Ansatz zu finden.)

c) Geben Sie die allgemeine Losung der inhomogenen Differentialgleichung an.

Auch wenn Sie Teile der Aufgabe nicht 16sen kénnen, bearbeiten Sie die anderen
Teile!

Es wird nicht nur das Ergebnis, sondern insbesondere auch der Rechenweg bewertet. Begriinden Sie Thre Schritte ausreichend.
Wenn Sie bei einer Aufgabe nicht weiterkommen, z.B. weil bereits ein Rechenfehler vorliegt, beschreiben Sie bitte méoglichst
genau das prinzipielle Vorgehen, mit dem Sie die Aufgabe angehen wollten.

Erlaubt sind nur Taschenrechner mit héchstens zwei Zeilen Display. Insbesondere keine Mobiltelefone usw.

Viel Erfolg!



